Fyzika
Mechanika kvapalín a plynov


 1. ročník


Pascalov zákon -  príklady na precvičenie
1) Tlak oleja v hydraulickom lise je 30 MPa. Obsah plochy väčšieho piestu je 10 dm2. Akou veľkou tlakovou silou pôsobí olej na tento piest?
(3 MN)
2) Na piest s obsahom 0,060 m2, ktorý sa dotýka voľnej hladiny kvapaliny, pôsobí vonkajšia tlaková sila F. Určte veľkosť tejto sily, ak v kvapaline vznikne tlak 1,4 kPa.
(84 N)
3) Piest automobilového zdviháku má priemer d = 150 mm. Aký veľký musí byť tlak oleja v hydraulickom systéme, ak pomocou zdviháku chceme  zodvihnúť Škodu Felíciu ?
4) Kolmo na voľnú hladinu kvapaliny v nádobe pôsobí piest s obsahom 0,20 m2 tlakovou silou 3660 N. Aký  veľký tlak v kvapaline vznikne?
(18,3 kPa)
5) Piesty hydraulického zdviháka majú polomery 3 cm a 15 cm. Akou veľkou silou musíme pôsobiť na menší piest, ak chceme väčším piestom dvíhať rovnomerným pohybom teleso hmotnosti 200 kg? 
[78,4 N]
6) Obsah malého piestu hydraulického lisu je 25 cm2. Pôsobí naňho vonkajšia tlaková sila 150 N. Obsah veľkého piestu je 500 cm2. Určte tlakovú silu, ktorou pôsobí kvapalina na veľký piest.

(3 kN)
7) Vodný lis má piesty s obsahmi 5 cm2 a 10 cm2. Akou veľkou tlakovou silou pôsobí voda na veľký piest, ak na malý piest pôsobí tlaková sila 450 N?
(900 N)
8) Obsah veľkého piestu hydraulického lisu je 60-krát väčší ako obsah malého piestu. Na malý piest pôsobí vonkajšia tlaková sila o veľkosti 94 N. Akou veľkou tlakovou silou pôsobí veľký piest na lisované teleso?
(5,64 kN)
9) Priemer pumpy malého piestu hydraulického lisu je 5 cm a polomer piestu lisu 20 cm. Aká veľká tlaková sila pôsobí na piest lisu, ak  na piest pumpy pôsobí tlaková sila 80 N? (5,12 kN) 
10) Obsahy prierezov valcov hydraulického lisu sú 20 cm2 a 800 cm2. Na menší piest pôsobí sila veľkosti 100 N. Vypočítajte: a) tlak, ktorý táto sila vyvolá v kvapaline, b) veľkosť tlakovej sily pôsobiacej na väčší piest, c) dráhu, o ktorú sa posunie väčší piest, ak sa menší piest posunie o dráhu 8 cm, d) prácu, ktorú pritom vykoná tlaková sila.[50 kPa, 4000 N, 2 mm, 8 J] 
11) Rameno autožeriavu sa musí zdvíhať silou 50 kN. Zdvíha ho z každej strany jeden piest s obsahom 300 cm2. Aký musí byť obsah piestu olejovej pumpičky, keď na ňu motor pôsobí silou 1500 N?
(0,0009m2)
12) V hydraulickom zariadení zubárskeho kresla je piest s obsahom plochy 65 cm2. Kreslo má hmotnosť 50kg. Akou silou bude musieť pôsobiť  zubár na tlačidlo malého piesta s obsahom 3,25 cm2, v prípade, že vás bude chcieť  zodvihnúť  ? Akú prácu vykoná, ak vás zodvihne o 0,15 m ?  
13) Zubár zdvíha kreslo s pacientom pomocou hydraulického zariadenia. Obsah menšieho piestu je 4 cm2. Obsah väčšieho piestu je 250 cm2. Hmotnosť kresla je 40 kg, hmotnosť pacienta je 90 kg. Určte, akou veľkou silou zodvihne lekár kreslo s pacientom do vhodnej výšky. Hodnota tiažového zrýchlenia je 9,81 m.s-2.
(20N)

14) Pri dvíhaní nákladu s hmotnosťou 2000 kg pomocou hydraulického zariadenia sa vykonala práca 40 J. Malý piest vykonal pri dvíhaní nákladu 10 zdvihov, pri jednom zdvihu sa posunul o 10 cm. V akom pomere sú obsahy plôch veľkého a malého piesta ?
15) Zadná náprava nákladného auta, na ktorú pôsobí tlaková sila 2,25.104 N má byť zodvihnutá hydraulickým zdvihákom. Stačí pôsobiť silou 160 N na menší piest, ak prevodový pomer zdviháku je 140 : 1 ?
16) Ako sa zmení tlaková sila veľkého piestu v hydraulickom lise, ak polomer malého piestu zmenšíme na r/2, r/3, r/4, r/5....?   Situáciu znázornite graficky.  
17) Vypočítajte dĺžku zdvihu malého piesta, ak je zdvih veľkého piestu 25 cm a pomer síl v hydraulickom zariadení 1 : 180.  
18) Vypočítajte priemer veľkého piesta hydraulického zdviháka v autoservise Qualt Košice, ak je priemer malého piesta olejového čerpadla d = 14 mm a tlak v hydraulickom  systéme je 16 MPa. Maximálna povolená hmotnosť nákladu sú  2 t.
19) Užší piest hydraulického lisu sa posunul o 25 cm smerom dole a súčasne sa pri tom širší piest posunul o 5 mm hore. Aká sila pôsobí na širší piest, ak na užší piest pôsobila sila 200 N?                         
(10 kN(
20) V trubici tvaru U je naliata ortuť. Na hladinu ortuti v jednom ramene nalejeme vodu tak,      že výška ortuti v druhom ramene meraná od spoločného rozhrania oboch kvapalín je 2 cm. Určte výšku stĺpca vody. ( hustota ortuti je 13,6.103 kg.m-3)      
(27 cm(
21) V trubici tvaru písmena U sú dve nemiešajúce sa kvapaliny. Aká je hustota ρ1 prvej kvapaliny, ak h1 = 4 cm, h2 = 12 cm, ρ2 = 1000 kg.m-3. Výšky h1, h2 sú merané od spoločného rozhrania oboch kvapalín. ( obr. 6.1 ) 
[ 3000 kg.m3 ]
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